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Schemat mostu wiszacego.

A jednak jest okragla

Jednymi z najokazalszych budowli sa mosty
wiszace. Wérdd nich bodajze najbardziej znanym
jest oddany do uzytku w 1937 roku Golden Gate
Bridge w Zatoce San Francisco. Gléwne przesto
zawieszone pomiedzy dwiema monumentalnymi
wiezami (tzw. pylonami) ma 1280 m dlugosci.

W swoim czasie byl to rekord, zostal on jednak
wielokrotnie pobity. Obecnym rekordzistg jest
japonski most Akashi Kaikyo ukoficzony w 1998 r.
Caly most liczy 3910 m dlugosci, a jego gtéwne
przesto o rekordowej dlugosci 1990 m zawieszone
jest pomiedzy pylonami wysokimi na 283 metry.
Aby wyobrazi¢ sobie wielko$é¢ tej konstrukeji,
pomysl, Drogi Czytelniku, o dwéch konkretnych
miejscach w Twoim miescie odleglych o cztery

skad

h = 283 m,
s = 1990 m,
r = 6366 000 m,

z—s="

by¢ nie mogla.

T T 6366 000
Réznica wynosi wiec prawie 9 cm! Aparatura pomiarowa obecnie
uzywana przy tego typu budowlach pozwala na wyznaczanie odleglo$ci
z dokladnoscia do utamkéw milimetra, wigc owe 9 cm trzeba uwzglednié
przy projektowaniu tak olbrzymich konstrukcji. I rzeczywiscie, pierwsza
budowla, w ktérej uwzgledniono kulisto§é Ziemi, byt ukoficzony w 1964
roku nowojorski most Verrazano Narrows Bridge! Wiec gdyby nawet
Magellan nie optynatl Ziemi dookota, to i tak Ziemia juz dtuzej plaska

kilometry. Pomiedzy nimi zawie§ w wyobrazni
most. Podczep go do dwéch stalowych lin,

kazdej grubej na metr, a liny te przeciagnij przez
wierzchotki dwéch wiez Eiffla odlegltych o dwa
kilometry!

Na tym jednak nie koniec! W fazie projektéw czai
sie kolejny rekordzista. Ma nim by¢ most laczacy
Sycylie z czubkiem wloskiego buta. Lacznie

pie¢ kilometréw z gtéwnym przestem dlugim na
3300 m.

Zastanéwmy sie, czy przy tak olbrzymich
konstrukcjach da sie zauwazy¢ kulisto$é Ziemi.
Przeprowadzmy obliczenia dla mostu Akashi
Kaikyo. Olbrzymie pylony, na ktérych zawieszona
jest cala konstrukcja, sa skierowane do érodka

Ziemi. Poniewaz Ziemia jest (w przyblizeniu) kula, wiec nie sa one
idealnie réwnolegle. Czy da sie to zauwazy¢? Obliczmy réznice pomiedzy
odleglosciami podstaw pylonéw i odlegtosciami ich wierzchotkéw.

Pylony maja wysoko$¢ h = 283 m, a ich podstawy odlegle sg

0 s = 1990 m. Przyjmijmy, ze obwdd Ziemi to 40 000 km, skad promien
wynosi (w przyblizeniu) 40 000/27 ~ 6 366 km, czyli r = 6 366 000 m.
Przyjrzyjmy si¢ rysunkowi obok. Chcemy znalez¢ dlugos$é oznaczona
przez z, a raczej roznice x — s pomiedzy odlegltosciami wierzchotkéw

i podstaw pylonéw. Korzystajac z twierdzenia Talesa, otrzymujemy
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m = 0,088 m = 8,8 cm.
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